

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELOFIZETESI ÁRAK:

Évesre 18 korona
 Félévesre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Mayor József.

Felolós szerkesztő:
Dr. Königstädter Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 nétfő kivételével mindnap.
 Telefonszám 180.

Nincsen szünet

a háboru pokoli üzemében. Amikor a kegyetlen hideg dermetsében megáll az emberasztító tevékenység a frontok első vonalában, itthon a háboru polgári frontján akkor is szüntelenül él a gond és a szenvedés, mint fekete uszálya a posolnak, mely mindennap súlyosabb terhekkel feszíti türelmiünket és akaratiunkat. Ma már tudjuk, hogy a háboru nem csupán a fegyverrel harcoló seregek ügye, hanem részvesz abban a polgárság is és ennek a frontján is éppen ugy a helyén kell lenni mindenkinek, mint kinn a hó és jégmezők között, ahol vártán áll a harcos katona.

Nem volna igazságos és méltányos, hogy a polgári társadalomból a háborus ördöklés számára kiszakított emberek vállán legyen minden szenvedés, ők járják a háborus kálvária minden véres útját és akik itthonról figyelhetik a sorsdöntő változatokat, azok ne érezzék a nagy idők terhét.

A polgári ellátás kiáltó hiányaival szemben nem lehet annyira érzékenyeknek lenni, hiszen amikor mink itthon a megszokott igényekről lassan lemondunk ugyanakkor a lövészárkokban a hideg, a nélkülözés szenvedéséhez a halál vigyorog lefeljük ezerfelől és ők a gyilkos viharban helyükön maradnak — mi értünk, azoknak a nyugalmaért, akik itthon vagyunk, akik mindennap nehezedő gondok súlyában sem szenvedhetünk annyit, mint a lövészárk egyetlen téli éjszakájának hidegében egy órán át a katona szenved.

Ez a gondolat lebegjen mindnyájunk előtt, akik itthon, a háboru polgári frontján állunk kötelességünk helyén. Esküldönlösen most, amikor a végső tusa megszokozza a katona-testvéreink szenvedéseit, tőlünk némán, viseljük a keresztet csendes megnyugvással. A polgári nagyság kemény próbái e napok, amikor minden hajnalon új gond kél ki ágyából, hogy hozzánk költözzön állandó társnak.

A küzdelem, melynek utolsó erőfeszítései lesznek most, a nyomor és a keserűség kegyetlen érzéseiben most még ödöklőbb lesz, mint eddig volt. A sorsdöntő idők legiróbb napjai közelednek. A katonára új harcok, a polgárra új lemondások próbái várnak. Töljünk mink is hősi türelemmel, hogy előbb legyen diadal és előbb jöjjön a béke.

Küszöbön áll az Unió hadüzenete.

Berlin, február 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Localanzeiger jelenti Luganóból: Washingtonból és Newyorkból érkezett egybehangzó jelentések közlik, hogy az Egyesült-Államok hadüzenete Németországhoz közvetlen küszöbön áll.

Tegnap eredmény: 25.000tonna

Berlin, február 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Lloyd-ügynökség jelenti, hogy tegnap négy angol hajót süllyesztettek el, köztük egy 3000 tonnás postagőzöst. Azonkívül 2 norvég és 3 holland hajót süllyesztettek el, összesen 25.000 tonna tartalommal.

Egy német buvárhajó leelőtt egy francia repülőgépet.

Berlin, február 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Egy tengeralattjárók február 10-ikén Hoolden közelében leelőtt egy francia repülőgépet. A repülőgépet elpusztította és a beműlő 2 repülőt foglyul ejtette.

Amerika nem foglalja le a német hajókat

Berlin, február 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökségnek jelenti szikratáviróval Washingtonból: Hivatalosan közlik, hogy az Egyesült-Államok nem szándékoznak lefoglalni a német hajókat. A spanyol követnek kijelentették, hogy a volt német polgárok kiméletre számíthatnak.

Lucknál előretörtek rohamcsapataink.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, február 12.

A negyféhadiszállítás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökös hadseregportja: Armentierestől keletre és a Labasse-csatornától délre élénk tüzzel előkészített angol támadások meghiúsultak. Állásaink az Ancre mindkét oldalán egész napon át erős tüzérségi tűz hatása alatt állottak. Az angolok az éj folyamán hatszor támadták meg a szétlőtt árkokat, Serrettől a folyóig valamennyi támadásukat visszavertük. Az ellenség, a melynek rohamcsapatát nagyobbára hóingekbe voltak öltözve, védőfőzünkben Serrettől északra a közelharcban súlyos veszteségeket szenvedett. Egy használatatlanná vált árokvonalat Serrettől délkeletre az angol támadások megindítása előtt tervszerűen és zavartalanul kiürítettük.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Rohamcsapatjaink előretörési a Dúnánál és Kisléinnél, Lucktól nyugatra, teljes mértékben átkerültek. Kisléinnél 2 tisztet, 40 főtnyi legénységet és 1 gépfegyvert szállítottunk be.

József főherceg vezérezredes harcvo-nala: Az Ojtoz-völgy mindkét oldalán emelkedő hegyekben és a Putna melyedésében portyázó osztagok több ízben össze-ütözköztek.

Mackensen vezértábornagy hadseregportja: A Szerethnél előőrök csatározatok. A Duna alsó folyásánál pedig mérsékelt tüzérségi tevékenység volt.

Macedon-arcvonal: Semmi újság.

Lucendorff, első főszállásmester.

Vilmos császár Bécsben.

Bécs, február 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Vilmos német császár Károly királynak a német főhadiszálláson tett látogatása viszonzásúul ma délelőtt Bécsbe érkezett.

A császár fogadtatására az északi pályaudvaron megjelent a király, királyné, Frigyes főherceg és a német nagykövetség tagjai. A császár különvonata 11 órakor robogott a pályaudvarra, ahol harsány éljenzessel fogadták. Az uralkodók szívélyesen ödvözölték és többször megcsókolták egymást. A császár a 7-ik huszárezred ezredesi egyenruhájában volt, a mellén a Mária Terézia-rend és Szent István-rend nagykeresztjével.

A bécsi nép éljenzéstől kísérve a császár a Hofburgca hatjattott. Meglátogatta Mária Jozefa főhercegasszonyt, akinél megteázott. Fél 8 órakor estebédre volt, amelyen a császáron és a királyon kívül a főudvarmester, Frigyes főherceg, Conrad bár vezérkari főnök, Czernin külügyminiszter, Krobotin hadügyminiszter, gróf Tisza István és a német nagykövet, valamint az udvari méltóságok vettek részt. 9 és fél órakor Frigyes főherceg adott teát a császár tiszteletré.

Károly király a császár látogatása alkalmából Vedel gróf német nagykövetnek a Szent István rend nagykeresztjét adományozta.

~~~~~

## Németország nem alkuszik Amerikával

Berlin, febr. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Egy Reuter-jelentés szerint Németország felhívta Amerikát, hogy terjesszen elő javaslatokat a háboru elkerülésére vonatkozóan. A Reuter-ügynökség hire teljes koholmány.

## A W. 69. torpedónaszád német támaszpontra érkezett.

Berlin, febr. 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: A W. 69. jelzésű német torpedónaszád, amely két héttel eelőtt német és angol torpedónaszádok harcában megsérült és Ymundenbe menekült, saját eszközeivel sérülését kijavítva tegnap éjszaka kifutott az ymundeni kikötőből és ma reggel teljesen jó állapotban egy német támaszpontra érkezett.

## A Kávéközpont nem ad kávét. Havonként 25 gr. kávét egy személynek.

Midőn a Kávéközpontnak a kávéelosztását szabályozó rendelete megjelenik, mindenképp azt hitte, hogy a hirdetésben jelzett 1/2 kg. kávét minden család mindenképp tagja után külön kell számítani havonként s így egy 8 tagból álló családra havonként 1 kilo kávé jutott volna. Ez is ugyan édes-keves lett volna, de még ennyi is jut.

A közlelmzési ügyosztály a polgármester útján még február elején megkereste a *Kávéközpontot*, hogy tulajdonképpen hogyan is kell érteni az eléggé érthetetlennek látszó rendelkezést. A Kávéközpont most felel a város átiratára s ez a válasz egy cseppet sem örvendetes a kávéval élő közönségre.

A Kávéközpont értesítése így szól: — Folyóévi február 3-iki 2781. klg. 1917. sz. b. átiratára van szerencsénk értesíteni, hogy a csekély kávékészletek figyelembevételével a törvényhatóságok kávékontingensre olyképp szervezték, hogy a tényleges kávéfogyasztó fejenként és havonként 25 gr. kávét kapjon, ami egy 1/2 családost véve alapul, havi 1/2 kilogrammra felel meg. A törvényhatóság területén meglévő készletek a kiutalt kontingens fedezetét vétnék tekintetbe és miután Ujvidék területén feljegyzéseink szerint január 15-én még körülbelül 32 mázsa kávé volt, így a legközelebb 2 hóra a törvényhatóság ellátottnak tekintendő és csak április hóban lenne a közszükséglet fedezetére a meglévő készletekhez képest kávé kiutalható.

Ezen okból egyelőre Meind Gyula cégnek nem engedélyezhetjük, hogy ottani főkájába kávét szállíthasson. Célszerűnek talánánk, ha a törvényhatóság területén egy újabb felvétel ellenelendése által megállapítottak a meglévő tényleges kávékészlet, amely valószínűleg nagyobb mennyiséget eredményezne, mint a hozzájárult bejelentett készletek, amennyiben az 50 kilogramm alóli kivételek a 2307/916. M. E. számú rendelet szerint nem esnek bejelentési kötelezettség alá s így megállapított kávékészlet képezhetné a kávégyártás rendszer ideiglenes fedezetét. —

Bizonyos tehát, hogy ezután egy személy egy hónapban csak 25 gramm kávét fog kapni, ami a csekélynél is kevesebb. Hivatkozik a Kávéközpont feljegyzésére is, amely szerint Ujvidéken január közepén 32 mázsa kávé volt. Elhiszünk a Kávéközpontnak, hogy január 15-én még volt 32 mázsa kávé, az is igaz azonban, hogy február 1-én a bejelentett kávékészletek lecsökkentése alkalmával már csak 2082 kg. kávét találtak Ujvidéken.

Január közepétől február 1-ig terjedő két hét alatt is sok elfogyott, az összesített 2082 kg.-ból 600 kg. kávé összeget, használhatatlanná vált, úgy, hogy február 1-én tulajdonképpen 14 mázsa kávét találtak csak élvezhető állapotban az ujvidéki üzletekben.

Ami kevés készletet a magánháziartásokba be tudtak szerzeni, az is elfogyott e két hét alatt, a kereskedőktől is egyre-másra hordták el a kávét azok, akiknek készletet otthon tartani nincs módjukban s

ma Ujvidéken összesen alig van 9—10 mázsa kávé. Ebből pedig minden egyes lakosú város minden egy lakójának havonként 25 gr. kávét meg a Kávéközpont se tudna kiosztani.

Amint látjuk, a Kávéközpont kávé nem, de levele végén jótanácsot ad, holott azt nem is kért a város. Ujabb reklámról ajánl s ő előre tudja, hogy annak utána annyi kávé buggyan elő az üres kávétartókból, amelyért még jegyeket is érdemes lesz kiosztani.

Nem, a Kávéközpont rosszul látja felülről a mi készleteinket. Azért a 9—10 mázsa kávét nem érdemes jegyeket készíteni, kiosztani. Ujvidék lakosságának kávéra van szüksége a központtól, nem jótanácsokra.

E célra még nem szerveztek központot, tehát el vagyunk látva ingyen tanácsal bőven.

## Báró Kürthy Lajos népkonyha felállítását sürgeti.

Báró Kürthy Lajos, az Országos Közlelmzési Hivatal elnöke a következő leiratot intézte Profuma Béla polgármesterhez:

Az élelmzés főzódó nehézségei épp úgy, mint a tüzelőanyagokban való hiány enyhítése érdekében elsősorú kötelesség oda-törökenni, hogy a rendelkezésre álló készletek lehető takarékosan használatsanak fel.

A szegényebb és a kötött jövedelemmel bíró osztályok megélhetésének olcsóbbá tétele pedig szintén oly feladat, amelynek a jelen viszonyok közötti megvalósítása érdekében minden lehetőséget meg kell tenni.

Ezen szempontok szolgálatában állanak a tudommal már több helyen felállított és a fogyasztó közönség nagyobb tömegeit ellátni hivatott népkonyhák.

Az ételmezőknek a fogyasztók nagyobb tömegére nézve egyrészt való előállítás mellett egyúttal a beszerzés költsége kevesbedhetik, másrészt iránylatlanul kevesebb tüzelőanyag használatik fel, mintha az előállítás egyes háztartásokban külön-külön történik.

Önként érthetőleg az ily közös konyhák felállításának legelsősorban a városokban volna helye, ahol az előbb említett nehézségek fokozottabb mérvben érezhetők, egyúttal azonban a népesség sűrűbb együtt-lakása s szükséges természetes előfeltételeket megadja. Habár tehát nem ismeretlenek előttem azon nehézségek, amelyek népkonyhák létesítésénél mutatkoznak, e cél elérése érdekében már most is kilátásba helyezve támogatásokat, felhívom polgármester urat, tegye megfontolás tárgyává az ily népkonyhák gondolatát s ahol megvan a lehetőség arra, hogy az talán a társadalom közreműködésének leg-tágabb közbevonása mellett valóra váltassék, a megfelelő intézkedéseket tegye meg és az eredményt hozzá-m esetleges előterjesztése kapcsán jelents be. Ahol pedig a népkonyhák létesítésének nehézségei mutatkoznak, ezeknek megjelölés mellett tegyen hozzá-m szintén részletes jelentést.

Ujvidéken már megindult a mozgalom a népkonyha felállítására érde-

kében. A Vöröskereszt Egyesület ujvidéki választmánya már elhatározza, hogy a népkonyhát felállítja. A hadsegélyező bizottság intenzív támogatását helyezte kilátásba, úgy hogy most a Közlelmzési Hivatal elnökének sürgetése kapcsán bizton remélhető, hogy rövid idő múlva az ujvidéki szegények a népkonyha asztaláról étkezhetnek.

## A kereskedők árulják az élelmiszereket.

### Az Országos Közlelmzési Hivatal leirata.

Báró Kürthy Lajos, az Országos Közlelmzési Hivatal elnöke, tegnap igen érdekes leiratot küldött Ujvidék városához. A leirat szerint a Közlelmzési Hivatal figyelmébe ajánlja a törvényhatóságoknak, hogy a hatósági kezelésben lévő élelmiszerek árusításával a kereskedelem minél szélesebb rétegeit bízzák meg és a hatóság által kezelt cikkek forgalombahozatalától a békés idők megszokott kereskedelmét ne rekeszék ki. Az érdekes leirat a következő:

Több kereskedelmi és iparkamara panaszal fordult hozzám, hogy a cukor és egyáltalán a hatóságilag kezelt cikkek szétosztásába a kereskedők csak kis számban vonának be és igen sok arra érdemes kereskedő kizáratik az árusításból.

A hatóságnak ez az eljárása azonban kivül, hogy indokolatlanul kedvez egyes cégeknek és így sérelmes a kereskedelem többi részére nézve, nem helyes a fogyasztóknak könnyebb ellátása szempontjából sem. A törekvéseknek oda kell irányulni, hogy a fogyasztó minél könnyebben jusson hozzá a áruhoz, ne okozzon a beszerzés neki aok idővesztéséget, ami pedig csakugy lehetséges, ha a szövetkezetek mellett a megbízható kereskedelemlnek minél nagyobb részre bízatik meg az áruk szétosztásával. Ennélfogva felhívom, intézkedjék aziránt, hogy a legteljesebb hatósági ellenőrzés mellett, amire pedig ezirányban kiadott rendelkezéseim intézkedéseinek szemmel tartásával a legmesszebbmenőleg megvan adva a mód, az illetékes hatóságok a cukor és egyéb hatóságilag kezelt cikkek elosztásával a kereskedelem minél szélesebb rétegeit bízzák meg és mindaddig, míg különben nyomos ok nincsen, az említett cikk, de egyéb hatóságilag kezelt cikkek forgalombahozatalától a békés idők megszokott kereskedelmét ne rekeszék ki.

Természetesen viszont, minden olyan esetben, amidőn valamely kereskedő részéről visszaélés történik, eljen a hatóság vele szemben a részemről adott felhatalmazás alapján a legszigoribb eljárással, vonja el tőle az áru kiárusítását és amennyiben csak a legkisebb ok is megvan, indítsa meg az illető ellen a kihatási eljárást is.

**Frigyes főherceg a veszprémi püspök tetetésén.** Veszprémből jelentik: A király Frigyes főherceg tábornagyot bízta meg, hogy báró Hornig bitoros püspök tetetésén a király képvisetében megjelenjen.

## Bajok a világitással.

Szemünk lassanként már hozzászokott a korlátozott világosságához. Már meg volnánk elégedve a gyenge félhomállyal, amely esténként leereszkedik a városra. Jól volna így is, csak maradna meg az a néhány pislogó gázlámp és tompított fényű villamos égő, amelyeknek nagykegyesen megkegyelmezték. De amint már jelentettük, az ujvidéki világitási üzemetek újabb veszély fenyegeti és a mai nap is anélkül mult el, hogy valami is történt volna, ami reményt nyujtana, hogy a világitási üzemek működésében nem lesz fennakadás.

Tegnaptól kezdve az ujvidéki gázcágyár a gázszolgáltatásban hivatalos órákat léptetett életbe. A szénhiányra való hivatkozással a gázcágyár csak fél 7 órától fél 9-ig és 10 órától 1-ig és 6 órától 9 óráig működött a sztelepeket. Az új rend kellemetlen hatásait nem kell külön illusztrálni. A városháza hivatalaiban, ahol gázvilágítás van — illetve most nincs — már öt órákor nem láttak dolgozni. Értelmitve etől, be következnek: — ha a gázcágyár rövidesen nem jut szénhez — hogy egy szép napon teljesen megáll a gázcágyár üzeme. Ezt elkeltendő Orbán Ignác műszaki tanácsos azt javasolja, hogy az Ujvidéken levő poroszraén készleteket, a magánosok tulajdonában levő készleteket is, adják át a gázcágyárnak és cserében más fűtőanyagot használjanak.

Ujvidéken mintegy 30—40 vaggon porosz szénen lehet összegyűjteni és így egyelőre, amíg a gázcágyár meg nem kapja szénét, biztosíthatjuk üzemetek zavartalanosságát.

A villanygár is csak néhány napig képes fenttartani üzemet. Három tartály olaj utban van, de a rozsvasuti szállítási viszonyok miatt nem lehet tudni, hogy az olaj mikor érkezik meg Ujvidékre. Minden intézkedés megtörtént, hogy az olajszállítmányt haladéktalanul Ujvidékre továbbítsák és így legalább a villanyvilágitást megmenthessük Ujvidéknek.

## Jenő főherceg a magyar katonákról.

Budapest, február 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Jenő főherceg, az Olaszország ellen küzdő csapatok főparancsnoka nyilatkozott a *Pester Lloyd* haditudósítójának:

— Kettős háborút kell folytatnunk, — mondotta magyarul a főherceg — az egyik elszánt háborunkat az olaszok ellen, a másikat a természet ellen. Mindkét háboru emberéletti teljesítményeket követel és csapataink dicsősége, hogy sikerrel küzdünk mindkét ellenféllel. A főherceg hálás szóval emlékezett meg a magyar katonák hősiességéről, akik jövedvel türik a fagyot és vidáman gázolnak át a veszedelmeken.

## Uj részvénytársaság Ujvidéken.

Az ujvidéki piac szilárdságának nagyszerű próbája, hogy még a háboru alatt is új alapítással gazdagították. Egy tőkecsoport amelynek élén *Markovits Sz. Dusán*, az ismert ujvidéki nagykereskedő áll, új részvénytársaságba tömörült és 100 ezer koronás alaptőkével megalkotta a *Forgalmi Részvénytársaságot*.

Az alapítók 100 darab egyenként 1000 koronás részvényt bocsájítottak ki és jegyezték be. A *Forgalmi Részvénytársaság* igazgató-elnöke *Markovits Sz. Dusán*, ügyvezető igazgatója pedig *Batics Tamás* lett. Már megtörtént a *Forgalmi Részvénytársaság* cégjegyzése és az intézet rövidesen meg is kezdi közgazdasági tevékenységét.

A legfiatalabb ujvidéki részvénytársaság üzletkörét így állapította meg: Mindenféle áruk és anyagok, ingatlanok, értékek vétele és eladása, jelzálog és egyéb pénzkölcsönök közvetítése, hitelügyek intézése, lőkéik elhelyezése, előleg árakra és értékekre, kereskedelmi és hitelüzletek keresztelvétele és finanszírozása az illető számláira, kiigyeztési eljárások leolvasztása, megbízások vállalása és hiteludósítások nyújtása, fiókok és ügynökségek alapítása.

Ezzel a bő üzleti programmal nyílt meg a *Forgalmi Részvénytársaság*, mely a legszebb auspiciumnak közt indul meg.

### Mégis

bekeverkezett az, amit fölünk feltehetőleg úgy képzünk elképzelni a szertűk volna kevésbé, hisz vevőkönsegunak megkímél. Olyan példátlan módon drágultak

### meg

az összes kvártási nyersanyagok, munkabérek, szállítási költségek, hogy csak embeftelti nehezegekkel tudjuk a *Dianaszórszesezt* régi kiváló minőségében a közönségnek adni. Nem

### lesz

ember, aki nem ismerne e súlyos viszonyokat, s aki ne találja új körülmények között erthetőnek, sőt jogosnak, hogy a *Dianaszórszesezt* árt újra kellett szabályozni. De ha majd elkövetkezik.

### a béke

es ismét helyreállnak a háboru előtti állapotok, akkor mi is sietni fogunk ervénybeletenni közönségünk részére azokat az eladás árakat, melyek regebben fenálltak.

Ezidőszentet a

### Diana-sóshorszesz árai:

kis üveg . . . . . K 1.50  
nagy üveg . . . . . K 3.-  
legnagyobb üveg . . . . . K 7.-

DIANA kereskedelmi r.-t.  
Budapest, V., Nádor-utca 6.

Az Ujvidéki Hírlap apró hirdetései eredményesek, mert a város és Délbácska egész közönsége olvassa. A nálunk feladott apró és egyéb hirdetésekre a kiadóhivatal készséggel ad felvilágosítást és természetesen díjtalanul, mert a hirdető a hirdetés díjával a kiadóhivatalnak ezt a kötelezettségét is megváltotta.

## Sikeres vállalkozások az olasz fronton.

— Hőfői mai jelentése. —

Budapest, február 12.

(Hivatalos) KELETI HARCTÉR: A Putna-völgyben az oroszok kéziránát-támadása meghusult. A járőröknek és rohamosztagoknak Hallsától délre és Woroncnytól északnyugatra végrehajtott vállalkozásai alkalmával 2 tisztest és 40 főnyi legénységet fogtak el és szállítottak be, továbbá 1 géppuskát zsákmányoltak.

OLASZ HARCTÉR: A Karszt-lensik déli szakaszán és a Wippach-völgyben az ágyuharc időnként igen élénk volt. Egy ellenséges repülő Trieszt közelében néhány bombát dobott le anélkül, hogy kárt okozott volna. A tiroli harcvezető csapatainak két vállalkozásukat sikeresen hajtották végre. A Suganavölgyben a 14-k gyalogezred egyik osztaga a Coalba-szakadéktól délre elfoglalt egy ellenséges állást; 2 tisztest és több mint 60 főnyi legénységet elfogott és 1 géppuskát, 2 pízolygéppuskát és 1 aknavetőt zsákmányolt. A Wallarsa-szakaszon a császárivadások a Leno-szakadékban éjszaka rajtaütöttek az olaszok előállításán és 22 foglyot, valamint 1 géppuskát szállítottak be.

DÉLKELETI HARCTÉR: A Vojuska mellett a helyzet változatlan.

## HIREK.

Weber tábornok kitüntetésé. Bécsből táviratozzák: A király Weber Viktor tábornoknak, Montenegro katonai kormányzójának a Ferenc József-rend nagykeresztjével adományozta a hadiékítménnyel.

Vészei Elek tb. főkapitány hazaérkezése. Amint már örömmel jelentettük, Vészei Elek édes-mes tb. főkapitányunk, aki több hétig a budapesti Liget szanatóriumában volt orvosi gyógykezelés alatt, betegségből felépült. Vészei Elek vasárnap éjjel hazaérkezett és a legközelebbi napokban újból átveszi hivatala vezetését.

A közigazgatási bizottság ülése. A törvényhatóság közigazgatási bizottsága február havi rendes ülést 24-ikén délelőtt 11 órakor tartja.

Pálmái Gyula dr. temetése. A máramaroszigeti katonai kórház égése alkalmával a tüvészéldozatává lett dr. *Pálmái Gyula* zászlós, ujvidéki ügyvéd, az *Ujvidéki Hírlap* volt szédszerkesztőjének tragikus esete városzerte a legáltalánosabb részvételt váltotta ki. Minderútt megdöbbenéssel és az elhunyt, nemkülönben a mélyen sújtó családja iránti őszinte részvételt beszéltek a szomorú esetről. Pálmái Gyula dr. hozzátartozói közül csak egyik fiúvéré, *Pálmái Béla* honvédfőhadnagy utzatott Máramaros-szigetre, ahol hétón délután nagy katonai pompával temették el a szencseréntlenül járt zászlóst, akinek holttestét családja Ujvidékre szállíttatta és az ujvidéki temetőben levő családi sírboltban helyezte el örök pihenőre. Az ujvidéki temetés, — a vasuti forgalom nehézségei miatt előreláthatólag csak pénteken lesz.

Szabad az ut Karlórára. Lapunk múlt heti számában megírtuk, hogy a feketehímélő-veszedelm Karlóán megszünt, a 20 napos zárlat alatt egyetlen újabb megbeszédés sem fordult elő. Karlóa város polgármestere ma arról értesít Ujvidéket, hogy a zárlatot feloldotta s 12-ikétől, hétfőtől kezdve szabad a

közlekedés Ujvidék és Karlóca között.

A Nap újból megjelenhetik. Budapesti tudósítónk jelenti: *Sándor János* belügyminiszter ma értesítette a Budapesti Újságírók Egyesületének elnökségét, hogy a Nap betállítását elrendelő végzést hatályon kívüli helyezte.

Némely életszükségeti cikk sürgős bejelentése. A városi közéletmezési ügyosztály közli: A 2070—1917. kig. számu polgármesteri hirdetmény dacára, amely hirdetmény némely életszükségeti cikknek bejelentéséről és forgalombahozataláról szól, számos bejelentésre köteles vendégfős, kávés, hentes és más iparos a február 1-i állapot szerinti készleteit folyó évi február 10-ig a közéletmezési ügyosztálynál be nem jelentett. Szórványos kivételről eltekintve pedig senki az eladott készleteknek jegyzékét s a vevőknek névjegyzékét másolatban a közéletmezési ügyosztályhoz be nem küldte. Újbló figyelemzetünk minden bejelentésre köteleztet, hogy a fenti rendelet értelmeben mulasztását folyó évi február 10-ig a közéletmezési ügyosztálynál pótolja. Az ellen, aki a bejelentést s a jegyzék bemutatását február 10-ig nem teszi meg, a közéletmezési ügyosztály hivatalból megfogja indíttatni a kihágási eljárást. A készletekből vásárló egyének nevérol s az eladott készletmennyiségről vezetelt jegyzék, valamint a feltári állapotról szóló bejelentés ezután is minden 10-ig feltétlenül beadandó.

Az Előlegezési Egyület közgyűlése. Az *Első Ujvidéki Magyar Előlegezési Egyület* vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg az intézet üzleti helyiségében ezévi rendes közgyűlést, amely a 49-ik üzleti évről szóló igazgatósági jelentést egyhangulag tudomásul vette. A jelentés beszámolt az intézetnél a múlt évben tapasztalt nagy pénzbőségről és arról a dicseretes hazafias kötelességjelzéséről, hogy az intézet az öt hadikölcsönjegyzésnél 500.000 K értékű kötvényt jegyezt saját tárcája terhére. A közgyűlés az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak is megadta a felmentvényt és egyhangu lelkesedéssel újra vezérigazgatóvá választotta *Urbán Ignác* eddigi vezérigazgatót.

A legteljesebb harmóniában lefolyt közgyűlés a vezérigazgató életésével ért véget.

Nemes példaadás. *Lenkey Imre* asztalosmester a munkásbiztosítási választott bíróság alakuló ülésén azt indítványozta, hogy az új választott bírósági ülésök első napidíjukat ajánlják be Ujvidék hadbavonult özegevei és árvái javára. Az indítványt lelkesen fogadták, úgy, hogy ez alkalomból előreláthatólag nagyobb összeg jut a jótékony célra. *Lenkey Imre* maga is sietett nemes példaadással előhaladni és 6 koronát adott át ma nekünk a fenti hadsegélyező célra. Az összegzet rendelkezési helyére juttatjuk.

Gyűjtéseink. *Kovács Bálint* 20 koronát adott át nekünk az orosz fogságban levő zászlós nélküliüzési szenvedő felesége részére és 6 koronát mint a munkásbiztosítási választott bírósági ülés napidíját a szegény gyermekek részére. Mindkét adományt rendelkezési helyére juttattuk.

A 86. gy. lábadozóinak meghosszabbított szabadsága. *Profuma Béla* polgármester annak közlésére kért fel bennünket, hogy azon katonák szabadsága, kik a cs. és kir. 86. gyalogezred lábadozó osztaghoz tartoznak és járulék nélküli szabadságra vannak, folyó évi február hó 28-ig meghosszabbítottat.

Még mindig nem takarítják a havat. Nem először mutatunk rá, hogy Ujvidéken a havazás válságosság botránnyos állapotokat teremtett. A szép, fehér hó a kapuk előtt barrikádokká emelkedett, a gyalogjárón pedig tükörsima korszolyázó alkalmatlanságok keletkeznek. A kisebb-nagyobb balesetek napirenden vannak és a hatérről jött katonák szerint a lővészárokban kevésbé veszélyes sétálni, mint az ujvidéki utcákon. Ezzel szemben a rendőrségi intézkedésnek még mindig nincs meg a kellő eredménye s a háziurak sem mutatnak hajlandóságot a házuk előtti gyalogjárók tisztántartására. Ezek a bajok Szabadban is meg vannak, azonban, amint onnan jelentik, a rendőrség erőlyes intézkedéssel vet véget ezeknek az állapotoknak és szigoruan rászoritja a háztulajdonosokat kötelességeik teljesítésére. *Brestyánszky Miklós* dr. rendőrkapitány 50 büntető parancsot küldött azoknak a háztulajdonosoknak, akik elmulasztották házaik előtt a járdát a hótl megfektatni. Holnap és holnapután még 280 büntető parancsot kapnak a lelkiismeretlen háztulajdonosok, akik nem törődtek azzal, hogy házaik előtt hótömegek emelkednek a járólékek veszedelmére. A szabadkai példát megfektelésre ajánljuk a mi rendőrségünknek is.

Egy nyomorgó szegény család kérése. *B. B.* asszony három gyermekével már másfél évvel ezelőtt Zvornikról Ujvidékre jött, azóta itt két keze munkájával tartotta fenn magát. Most azonban betegeskedik és nem tudja a maga és gyermekei kenyérét megkeresni. Napok óta fittetlen szobában diéreg a nyomorgó és a könyöröltes emberek jószágára ráultal család. Bizalommal fordulunk a jó emberekhez, hogy segítsenek a szegény családon. Címe: Jenő herceg-utca 34., de kiadóhivatalunk is készségesen vállalkozik adományok rendelkezési helyére való eljuttatására.

Eltűnt 300.000 korona. Budapesti tudósítónk táviratozza: A beregszászi adóhivatal 300 darab 1000—1000 koronás pénzeslevelet küldött a máramarosi osztrák-magyar bankfiókba. A 300 pénzeslevél eltűnt. 5 postást letartóztattak. A nyomozásnak eddig még nem sikerült kideríteni, hogy a 300.000 koronát ki lopta el.

Ejtszakai tűz a Dreher sörraktárban. Az éjszaka csendjét a tűzjelző harang kongása zavarta meg. A Szechenyi-utcai Dreher féle sörraktárban negyedik óra körül tűz támadt. A raktárban levő fűrészpör eddig még ismeretlen okból meggyulladt. A tűzhöz kivonult a tűzoltóság és rövidesen sikerült a tűz tovatérjedését meggátolni.

A fuvarosok zsarolnak. Már ismételtén szóváltatták azt a büntetlen zsarolást, amelyet a fuvarosok Ujvidéken a legszerméletlenebb módon véghezvisznek. Legutóbb a szénfuvarozás alkalmából ajánlottuk ezeket a derék embereket a rendőrség megkülönböztetett figyelmébe: Ma két szegény asszony járt a szerkesztőségünkben, akik szinte sirva panaszkodtak el, hogy mind egyikük a Vöröskereszt Egylet jótékonyágából 2—2 mázsa fát kapott, de legnagyobb meglepetésünkre a fuvaroszsorások 2 mázsa fa elfuvarozásáért 10 koronát követeltek. A szegények asszonyok ezt nem akarták vagy nem tudták megfizetni, így a Vöröskereszt jótéteményét nem is élvezhették. A fuvarosok zsarolása oly minden képeletet felülmulóan vakmerő, hogy ezeket a legszigorúbb megtorlással kell megfenyíteni. Bizunk a rendőrségünkben, amely hihetőleg példát fog statuálni.

Káplár ur Grnya hatvágásai a Tevében. Grnya János 6-os ezredbeli káplár egy-két heti szabadságra jött haza a frontról. A jól megszolgált szabadságot kellemesen akarta eltölteni s ezért esténként vig pajtások társaságában végig látogatta a rég nem látott korcsmákat. Szombat este a Tevéhez címzett vendéglő került sorra. Káplár ur Grnya vezetésével bevonult a diszes társaság, amely előbb vig nótázással volt, majd duhajkodva belekötött a korcsma többi vendégeibe. Ezek azonban kitértek a garázda legények elől, majd amidőn nagyon hangosok lettek a legények, rendőröket hívtak, akik kituszkolták a duhajkodókat a helyiségből. Ez káplár ur Grnyának iszonyatosnak fáj, hogy öt éjjeli 11 órakor mulatozásában megzavarták. Bőszülten rohant végig az utcákon, bajnontjével hadonászva. A véletlen Joczits György 49 éves földmivest hajtottja utjába, akibe Grnya minden ok nélkül belekötött, fejét oldalfejjel beverte s a nyakán megszurta. A szerencsétlen embert kórházba vitték, káplár ur Grnyát pedig a katonai parancsnokságnak adták át.

Egy szál gyertya 2-40 koronára. A gáz Ujvidéken már nem is igen ég, inkább napközben pisllakol egy keveset, a villany is hamarosan a gáz sorsára jut és megtörténhetik, hogy Ujvidékre teljes sötétség borul. Petroleum nincs, eddig 104 mázsát kapott Ujvidék, ami 33000 lakosra nem valami tulságos sok.

Alig jut havonta egy harmad kiló egy lakosra. Márciusban pedig a 104 mázsát is leszállítják. A gyertya kelendősége nagyobb lesz. Ez úgy látszik az oka annak, hogy Ujvidéken ma egy szál Milli-gyertya már 2—240 koronába kerül. Pár nap múlva már egyáltalán nem lesz, — vagy ha igen, kétszeres áron. Nem volna-e helyes a gyertyát a közfogyasztás részére már most biztosítani?

### Görögország válasza Wilsonnak.

Athén, febr. 12.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

A görög kormány tegnap adta át az atheni amerikai követnek Wilson fejezékere a válaszjegyzeket. Görögország élénk érdeklődéssel kíséri Wilson akcióját és át van hatva a lépés komolyságától. A tengeri szabadság kérdéseben ugyanazok az elvei. A kormány Németországhoz megformálta előterjesztéseit ama veszedelmekről, amelyek a görög zászlókat a tengeren veszélyeztetik. Görögországnak Amerika előtt ismert helyzete azonban lehetlenné teszi, hogy javasolt álláspontját megfontolás tárgyává tehesse és a semleges hajózást megvédhesse.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hirlap  
lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

## Gyertyákat

kicsinyben is  
a nagyban  
áron árusítunk

## Kohn Fülöp és Társa

nagykereskedők  
Kossuth Lajos utca 41 szám.

### Nyomatványok

olcsón és izlésesen  
készülnek az Ujvidéki  
Hirlap nyomdájában.

## APRO HIRDETÉSEK.

Közléni díjak: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűből szedett szög 20 fillér. Apro hirdetések előre fizetendők. Apro hirdetések és teljes levélcímre vonatkozó felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 190.

Olafestmények, zongora, drágaköves régi diszítók, koral gyöngyök, perzsa ékszerek, antique kályhaellenző, zongora terítő, kézimunkák eladó. Olga villa Futaki ut.

Grand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

Egy tanulóéany felvétetik. Barth Domonkos könyvkötő és dobozkészítőnél Zrínyi Ilona u. 15.

Keresek legkezebb április 1-ére vagy előbbre kétszobás buratorral lakást, lehetőleg a Rákóczi Ferenc, Szechenyi- és Szent István-utak keresztezésének környékén. Cim a kiadóban.

Házvezetőnek keresek idősebb úri nőt, aki főzében teljesen jártas, a gyermekre a háziasszony javoltében felügyel és aki az egész ház lelkiismeretes vezetését vállalja. Ajánlata „Házvezetőnő” címen a kiadóba kérek.

Német bonnet, megbízható, idősebb komoly nő keresek kisebb gyermekem mellé. Csak jobb házból valók alváznak. Teljes ellátás és jó fizetés. Alkalmazás uri családnál. Cim a kiadóban.

Halál eset miatt kiadó  
Zemuban egy

szálloda söntéssel,  
étteremmel, 12 vendégszobával és mellék helyiségekkel.  
A berendezés és pedig  
jutányos áron

## ELADÓ.

Közelebbit Zemuban  
Pflaum József  
ékszerésznél tudható meg.

## KISSASSZONY

ki a magyar és német nyelvben jártas, magyarul levelezni tud, Okér-re fűszerkereskedésbe, hol szabad idejében az üzletben segédkeznie, teljes ellátásra, kellemes állásra megegyezés szerinti fizetésre azonbanna esetleg március 1-re felvétetik. Ajánlatokat „Megbízható” jellegre e lap kiadóhivatalába.

Óriási nagy raktár, mindennemű

BUTOR, KÁRPITOSBUTOR,  
FÜGGÖNY és SZÖNYEG  
árukban, minden árudarabon a szabott eladási ár feltüntetéssel, a legolcsóbb árak mellett szereshető be

Krausz Ede

cégnél Ujvidek. Telefon 24.  
Kossuth Lajos-utca 52.

## Malsics István

elvállal mindenféle vízvezetéki

és csatornázási javításokat.

Kossuth Lajos utca 42. szám.

## A Jovicsin divatáruház áruját megvettük

és azt üzletünkben eladásra bocsájtjuk.

## Weiner és Klauber

Kossuth Lajos utca 9. szám.

## Ház Eladó

Buzatér 14. szám és Hadzsity-Szvetity 3900 korona házbert évenként hoz, 52.000 koronáért eladó. Közelebből tudakozódni lehet

Jovánovity T. Millán  
rézműves  
Bercsenyi Miklós út 12

APOLLO  
február 12. és 13-án.  
hétfőn és kedden.

A kis hercegnő

Szinmű 3 felvonásban.

A főszerepben:

WANDA TREUMANN  
és VIGGO LARSEN

Rosszesont Sári

vigjáték 3 felvonásban.

Üzletáthelyezés.

## A Nagy Áruház

(Párisi Nagy Áruház)

február havában

Kossuth Lajos utca 44.

(Menrath palota mellett)

volt Jovicsin helyiségbe

költözik át.